

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO, 4.463 : : Fuentes, 4. : : APARTADO, 637 : :

ANUNCIOS
Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

ES UN CRIMEN

Debe castigarse

Porque en 1909, cuando se inició la guerra de Marruecos, dijimos que con ella se perseguía un miserable negocio, los profesionales del patriotismo volaron sobre nosotros todo su canallesco vocabulario.

No hubo insulto, no hubo frase soez que no nos dirigieran. Periódicos y hombres que hablan a todas horas y en toda ocasión del Código del honor ofendieron cobardemente, ruinemente, a las infelices mujeres del pueblo que protestaban de que sus hijos, de que sus hermanos y sus esposos abandonaran sus hogares para defender los intereses de un grupo de plutócratas.

Han transcurrido cuatro años. ¡Bien lejos el refrán: «Para verdades, el tiempo!» Los mismos hombres que en 1909 nos colmaban de injurias acogen y propalan hechos que corroboran, en forma que no deja lugar a duda, la versión que siempre hemos sostenido. Este verano hizo públicas la Prensa las maniobras del Sindicato del «Diablo Cojuelo» para quedarse, sin pagar nada, con los cuantiosos bienes del Raisuli.

Ahora se divulgan las escandalosas, vergonzosas negociaciones de los Mannesmann para dominar como dueños y señores en Marruecos. Antes se relataron las luchas de las compañías mineras española y francesa del Rif para adueñarse de aquellos tesoros de riqueza.

Y al lado de estos magnos repugnantes concursos de codiciosos aparecieron de menor cuantía: los de los grupos capitalistas dedicados a la compra de tierras, los de los beneficiados con escandalosas concesiones... Es decir, siempre el miserable negocio ó el negocio de los miserables.

¿Teníamos ó no razón al sostener en 1909 que la guerra se hacía en provecho de ciertos capitalistas? ¿Estábamos ó no en lo cierto al afirmar que el honor de la Patria nada tenía que ver con la guerra? ¿Contestaban, entonces, los patriotas! Reptan aquellas sacras divagaciones sobre la forma de garantizar la independencia nacional salvando las fronteras al otro lado del estrecho; reptan lo del pulmón de Castilla, y lo de los intereses de la civilización, y lo del mandato de Europa, y lo de los compromisos de los Tratados...

Si, sí, que traigan nuevamente a la discusión todas las patrañas, todas las criminales invenciones. Traiganlas para arrojárselas a la cara junto a sus insultos y a sus acusaciones. ¡Pobre pueblo español! Con tu sangre, con tu dinero, la granjería capitalista, en franca, en resuelta complicidad con los gobernantes, defende sus negocios y abre nuevos horizontes en el vasto campo de la explotación.

Y todavía hablan ciertos periódicos y ciertos políticos de que hay que continuar la guerra! ¿Para qué? ¿Para que siga funcionando el «asesor»? ¿Para que los plutócratas acrecienten aún más sus riquezas? Si quieren la guerra, haganla los que la desean; los que esperan de ella beneficios y los que los han obtenido, los accionistas de los Sindicatos, los políticos que los patrocinan, los periodistas que hacen la causa de los explotadores, los ambiciosos que se refieren a *Pedro de Avendaño*, los acaparadores de suministros del ejército.

Lo que se está haciendo con el pueblo, obligándole a entregar a la guerra lo más florido de su juventud y todas sus reservas económicas, es un crimen de lesa Patria; más todavía: es un crimen de lesa humanidad.

Y como es un crimen—un crimen que ha matado millares de ciudadanos—, hay que castigar a los autores.

Lo exigen así los más elementales dictados de la justicia.

El negocio de la paz

Lo que piden los Mannesmann.

El *Imparcial*, respondiendo de su autoridad, ha publicado las bases propuestas por los hermanos Mannesmann al Gobierno para su intervención en las negociaciones de paz con los moros.

Son las que siguen, y muestran una audacia y una franqueza, que a falta de otras cualidades recomendables, son de alabar. Conceda nuestra opinión, nos abstenemos de comentarlas.

Dicen así: El Gobierno español deberá restituir inmediatamente al Raisuli todos los bienes, entregándole rehén como garantía.

Se nombrará una Comisión, compuesta de un representante del Gobierno, uno de los hermanos Mannesmann y un marroquí. Esta Comisión elegirá los Tribunales indígenas.

Se constituirá un Cuerpo de tropas indígenas a las órdenes del Raisuli. Todas las cuestiones de orden administrativo serán resueltas en un Consejo general.

Además se nombrará una Comisión, compuesta de un abogado y un economista españoles, y uno de los Sres. Mannesmann, que tendrá por exclusiva misión estudiar todas aquellas medidas de orden administrativo y militar que sean necesarias.

El Gobierno español se obliga a poner en vigor el proyecto que le es presentado por la Comisión.

Los indígenas conservarán sus armas. El Gobierno español dará a los Mannesmann plenos poderes al objeto de tratar con los indígenas para restablecer la paz definitiva en Marruecos.

Los hermanos Mannesmann se entenderán directamente con los indígenas, sin intervención de las autoridades de España.

Los Sres. Mannesmann tendrán un representante en España.

Se formará «una Compañía de carta», que tendrá jurisdicción sobre toda la zona de influencia española y le estarán confiados todos los trabajos públicos que se hicieran en la misma.

La concesión de la carta será por diez años, y la Compañía firmará con las cabildos Tratados de alianzas de todo género.

El Estado español estará excoelso de toda ingerencia civil y militar, y para entender en cualquier asunto necesitará una autorización expresa de la Compañía.

Los poderes de policía y administración serán ejercidos por la Compañía.

Se creará un Cuerpo de policía indígena en cada cabildo, nombrando individuos y designándolos según lo crea oportuno la Compañía.

Las relaciones entre los territorios confiados a la Compañía y a las autoridades militares y civiles no podrán establecerse sino por mediación de la Compañía.

Ningún individuo de las cabildos o habitante de territorio entregado a la Compañía podrá ser juzgado por Tribunales civiles y militares de España, aunque residiese fuera de la zona en que la Compañía ejerce su dominio.

En caso de arresto de un indígena sujeto a la administración de la Compañía, habrá de ser entregado a los Tribunales de ésta.

España se obliga a realizar determinadas reformas político-militares que impondrá la Compañía.

La vida de los demás, como la mía.
El pensamiento ajeno, como el propio.
El trabajo de los otros, como el nuestro.
He ahí las tres nobles desigualdades que demanda el buen socialista.

LA SITUACION EN MÉJICO

(POR TELEGRAMA)

Otra derrota de los federales.—Carraznista hacia Méjico.—Un nuevo Gobierno nacional.

Paris 5.—De Méjico transmiten noticias de Texas que dan cuenta de haberse librado un nuevo combate cerca de Tula (Tamaulipas) entre federales y las fuerzas rebeldes carraznistas por el fuerte Villa. Los federales sufrieron una gran derrota y más de 200 bajas entre muertos y heridos.

El general Villa se dispone a marchar sobre Méjico.

Entretanto el general Carranza organizará un Gobierno nacional, que se establecerá en el Norte de Méjico, enteramente independiente de los hasta ahora establecidos.—C.

Nota interesante.—La división de Méjico?

Londres 5.—Telegrafían de Washington que hoy se ha publicado una nota, cuyos términos parecen de origen autorizado, en la que se dice se advierten tendencias separatistas en los rebeldes mejicanos.

Asociarse que son alentadas por los Estados Unidos, que ofrecen el reconocimiento del partido constitucionalista, y por la mayor probabilidad de que el Gobierno norteamericano ejerza una acción oficial en contra del general Huerta.—Bernard Murdoch.

Huerta busca un empréstito.

Paris 5.—Telegrafían de Méjico que el general Huerta ha enviado a este capital a su ministro de Hacienda, Labraza, para concertar un empréstito, cuyos valores se conservarían en cartera.—C.

Un resultado.

Paris 5.—Comunican de Méjico haber llegado a aquella capital el coronel Barboza, cuya presencia ha producido verdaderas estupefacciones, pues se sabía con certeza que había sido fusilado por los rebeldes.

Así lo ha confirmado el mismo coronel, quien refiere que hecho prisionero fué trasladado en unión de diez oficiales más.

Barboza recibió un balazo en el pecho que le produjo una herida no muy grave; se fingió muerto y durante la noche huyó, logrando al fin llegar a Méjico.—C.

CHOQUE DE TRENES

(POR TELEGRAMA)

Un guardatrane herido.

Valencia 5.—En la estación de Barracas, de la línea del Central de Aragón, el tren de mercancías ascendente chocó con otro de mineral que venía a descargar en el puerto de Valencia.

Un guardatrane resultó herido. Tres coches han quedado destrozados.—Corresponsal.

Los retiros obreros Materia negociable

Hace bastante tiempo, desde el *Heraldo de Madrid* y en artículo que mereció el honor de ser citado y comentado, planté el problema de los retiros obreros.

Quien sirve en la administración pública, a las Empresas ferroviarias y a otras empresas, sabe que si no en abundancia, tendrá, por lo menos, pan en la vejez, como recompensa justa a una vida de trabajo.

En cambio el obrero, que enriquece a sus patronos, no obstante contribuir a la prosperidad del país con su esfuerzo, sabe que el premio de una vida de trabajo será el desamparo en la vejez ó el asilo, casi siempre áspero y poco soportable en cuanto es privación de libertad y separación de aquellos seres a quien queremos.

No hubo nadie cuando se publicó el artículo a que aludo—hará unos cuatro años—que combatiese esta idea; antes por el contrario, los comentaristas todos se mostraron conformes con la finalidad por mí planteada, y el que más adujo contra este anhelo una razón que no me era desconocida: que había que estudiar la forma de realizarla no sólo para conocer bien el cuerpo a que había de aplicarse, sino porque ella entraña problemas tributarios y de organización muy complejos.

Pero es el caso que, no obstante esta unanimidad, no obstante haber apadrinado la idea mi fraternal y llorado amigo el Sr. Canalejas, nada se ha hecho no ya para establecer los retiros, sino ni tampoco para estudiar el problema en la realidad española como demanda la más elemental prudencia.

Ahora veo que el Sr. Dato, jefe del Gobierno, con quien también me unen lazos de amistad fraternal, tanto más estrechos cuanto que coincidimos en el criterio intervencionista, también anuncia que va a ser estudiado este problema.

Me parece de perlas. Y mi más vivo deseo es que el propósito no se melore; pero quiero someter una idea a la consideración del Gobierno y de la opinión toda, idea que me ha sugerido el hecho de que en algunos países estos retiros comienzan siendo aplicados a la industria minera.

La investigación, los trabajos de estadística realizados por las jefaturas provinciales de minas pueden ser rápidos y completos, y más si son auxiliados del Instituto de Reformas Sociales y del Geográfico y Estadístico.

En medio año puede ser realizada la tarea de conocer casi exactamente el número de obreros ocupados en las minas, edades de ellos, salarios, número medio de jornadas al año, tablas de supervivencia en esta industria, y con actividad y buen deseo acaso los retiros para los mineros pudieran entrar en vigor en enero de 1915.

La última estadística completa publicada por el Consejo de Minería da 150.000 obreros en números redondos; el censo de población por profesiones de 1900 acusa un 4,25 por 100 de obreros mineros de sesenta ó más años.

Suponiendo establecido el retiro a los sesenta años, con una pensión de 45 pesetas mensuales, todas las que resultan de la aplicación de esa proporción (4,25 por 100), ascenderían a 3.442.500 pesetas al año.

Establecido el sistema de seguro de primas pagadas en partes iguales por el obrero, por el patrono y por el Estado, corresponderían 15 céntimos por semana y por obrero ocupado; esto es, 45 céntimos, cantidades que arrojarían 3.510.000 pesetas al año, ó sean 1.170.000 para cada uno de los concurrentes a la creación del fondo.

¿Sabe el lector lo que supone este gravamen para la industria minera? Pues sólo un 2,6 por 1.000 del valor del producto que acusan las estadísticas oficiales, y para el obrero escasamente un 1 por 100 del salario, tomando como tipo medio el del varón adulto ocupado en los trabajos del exterior.

Estas cifras que apuntamos tienen en rigor un valor relativo, no pasan de un mero tanteo; pero sobre que el estudio del problema—facilísimo, repito—acaso la atenuara, se dan como prueba de que la reforma no es para asustar a nadie.

Yo me permito llamar la atención del Gobierno, al que puede ilustrar, desde luego, el ministro de Fomento, y también hacer un llamamiento a los obreros mineros españoles desde EL SOCIALISTA para que examinen este asunto, lo estudien y aoudan a los Poderes públicos en demanda de que se inicie esta reforma de los retiros obreros.

El duque de TOVAR

Trabajadores: unios y seréis los señores de la tierra.
Habéis incorporado a ella sudor, sangre, vida.
Rueda por el impulso que la habéis dado.

DE LA VIDA SOCIAL

LA MADRE EN LA CIUDAD

Nuestro amigo Barrio ha pedido, a lo que parece, al Ayuntamiento un remedio contra ese espectáculo salvaje que vemos en los días de fiesta en las grandes paradas del tranvía, y diariamente en la Puerta del Sol en la línea de los Cuatro Caminos.

Las familias no pueden tomar el coche. Toda la barbarie humana, esa barbarie manifestada en el famoso Bazar de la Caridad hace años en París, la vemos en el centro verdadero de la Península, frente por frente al Ministerio de la Gobernación, desbordarse para obtener un puesto.

Ambos compañeros (1) merecerán la gratitud de los hombres y sobre todo de las madres.

Hay que hacer más. No hay nada en la ciudad moderna que nos pueda decir que habitan en ella mujeres, y sobre todo madres.

No se ha pensado más que en los hombres. Hasta hace poco el sexo fuerte era un sexo de necesidades. En los paseos públicos no hay suficiente número de bancos. En los sitios de espera, en los grandes establecimientos, no se ha pensado en que la ley de la silla, llevada a la legislación obrera, es una ley de humanidad y una ley principalmente para las madres fuera de los talleres y en la vida social.

No hay un sitio para guarecerse de la lluvia; no hay, en fin, un asilo público donde puedan conseguir refugio las mujeres y los niños cuando hay un tuamulto.

Los atropellos se justifican así, como quería justificar un defensor el ensañamiento de su patrocinado haciendo observar a los jueces que el delito se había cometido en el chiscao de una portería y que la víctima no había huido.

En los paseos públicos, en los sitios céntricos y en los puntos estratégicos del ensañoche debían establecerse refugios para las madres y las niñas, donde se podría consentir é invitar a las Gotas de Leche para un reparto por la tarde de las raciones que distribuyen.

En esos sitios se podrían autorizar también todas las propagandas higiénicas y estimular las que intentaran los particulares y las Sociedades de puercultura, ya por medio de oradores, ya por todos los procedimientos de enseñanza y sugestión que están al alcance de todas las inteligencias de iniciativa inferior.

En los primeros momentos se les podría suministrar un auxilio médico, que es difícil obtener, por ejemplo, en medio del Retiro ó del Parque del Oeste.

La Beneficencia pública tiene que salir de las Casas de Socorro, de los Asilos y de las Escuelas, si no queremos que siga siendo una Beneficencia pseudo-privada.

Rafael URBANO

(1) Por consideraciones políticas y sociales, los alcaldes creo que pertenecen a las minorías. Explicación de la palabra para los que no saben Socialismo.

EN EL PAIS DE GALES

Huelga de ferroviarios

(POR TELEGRAMA)

Londres 5.—Comunican de Cardiff haberse declarado una huelga de ferroviarios que reviste verdadera importancia.

El origen de ella ha sido el despido de un maquinista y un fogonero que se negaron a conducir un tren durante la huelga de los mineros de Dublín.

El paro se extiende con gran rapidez y amenaza generalizarse entre todos los ferroviarios del Sur del País de Gales.

La huelga se agrava.

Londres 5.—La huelga de los ferroviarios se propaga con rápidos ascensos.

Más de 1.000 maquinistas y fogoneros han abandonado los trenes, quedando sin trabajo, por falta de vagones que transporten el combustible de Cardiff, más de 20.000 mineros.

Otros muchos de estos se han declarado en huelga también por simpatía con los ferroviarios.

El tráfico de la Great Western se efectúa con dificultades cada vez más insuperables.

Una Comisión de maquinistas conferenciará hoy con el director de la Compañía.—Bernard Murdoch.

Mañana, domingo, a las diez de la mañana

se celebrará en el teatro LUX-EDEN (Plaza de Chamber) - Un gran mitin - contra la guerra

organizado por el Comité central de la Conjuración republicano-socialista.

ORADORES: Pablo Iglesias, Rodrigo Soriano, Aniceto Lorente, Antonio R. Beneyán, Rosendo Castells, Joaquín Salvatella. ¡Ciudadanos, acudid al mitin!

ALSAICIA-LORENA

Los sucesos de Saverne

(POR TELEGRAMA)

Voto de censura contra el Gobierno.

Berlin 5.—En el Reichstag terminó por la tarde la discusión acerca de los incidentes de Saverne.

El final del debate ha sido la presentación por los republicanos de un voto de censura contra el canceller.

Fué aprobado por 293 votos contra 54. Hubo cuatro abstenciones.

El canceller marchó inmediatamente a Donauwuechingen para conferenciar con el kaiser.—Otto Braun.

Leed en cuarta plana el anuncio de la Cooperativa Socialista.

La huelga que sostenía la sección de fundidores y desplataadores de Linares fué solucionada mediante el arreglo de que todos los huelguistas ocupasen los mismos puestos; pero al volver al trabajo, el director de la fundición se negó a admitir a varios

compañeros, pretextando que no podía despedir a los esquirolos que los ocupaban.

Ante esta falta de formalidad del director, los obreros decidieron reanudar la huelga y en ella continúan.

Los huelguistas son 600. Las secciones pueden enviar los fondos a nombre de *Ildefonso Cabrera, Viriato, 1, Centro Obrero, Linares (Jaén)*.

Continúa la huelga de agricultores de Torrecilla de la Orden, manteniéndose firmes los huelguistas.

Los donativos a *Princo Torrero, Centro Obrero, Torrecilla de la Orden (Valle-dolid)*.

Madrid 5 de diciembre de 1913.—Vicente Barrio, secretario.—Pablo Iglesias, presidente.

Agrupación Socialista Madrileña

Asamblea extraordinaria.

Mañana domingo, 7 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, la Agrupación Socialista Madrileña celebrará asamblea general extraordinaria, a petición del número reglamentario de afiliados, para tratar de un importante asunto.

Para presenciar la asamblea será preciso la presentación de la tarjeta de afiliado.

Se recomienda a todos los afiliados la asistencia puntual.

La crisis francesa

(POR TELEGRAMA)

Ribot-Dupuy.

Paris 5.—Durante todo el día de ayer continuaron las consultas para la solución de la crisis ministerial.

Por la mañana estuvieron en el Eliseo Caillaux y Barthou. Por la tarde llegó a conferenciar con M. Poincaré el senador Ribot, que recibió encargo de formar Gobierno.

Ribot reservó un contestación hasta hoy para conferenciar con Caillaux, Briand y Clemenceu y pedirle su concurso.

El resultado de estas conferencias ha sido poco satisfactorio, pues hoy, a las nueve de la mañana, volvió Ribot al Eliseo para declinar el encargo, manifestando a M. Poincaré que no podía aceptarlo por no contar con el apoyo de las izquierdas, y sería derrotado en la primera votación.

En vista de esto, el presidente de la República ha llamado a Dupuy, a quien encargará de formar Gabinete.—C.

Los trabajos de Dupuy.—Lo que exigía Caillaux a Ribot.

Paris 5.—Dupuy, encargado de formar Gobierno, un Ministerio de Unión republicana de la izquierda, ha consultado con el presidente dimisionario Barthou, con los presidentes de las Cámaras y con Clemenceu, Briand y Caillaux.

También ha conferenciado con Combes y con Bourgeois.

Es muy probable que no se conozca hasta mañana el resultado de sus gestiones.

Ribot no pudo formar Gobierno por no poder acceder a lo que le exigía Caillaux.

Pedia éste que el nuevo Gobierno aceptase una interpelación en la Cámara acerca del impuesto sobre la renta, y se comprometiese a mantener el proyecto en el Senado tal como de la Cámara de Diputados saliese.—C.

Unión General de Trabajadores

El Comité nacional a las secciones.

Estimados compañeros: En El Ferrol se hallan en huelga general 6.000 obreros, siendo la causa de la misma el mal cumplimiento de un contrato maestro, que con su conducta ha dado lugar al importante conflicto que hoy se desarrolla en El Ferrol.

Recomendamos a las secciones los manden cuantos fondos puedan a nombre de *Antonio Santamaría, Angustias, 4, Centro obrero, El Ferrol*.

La sección de obreros del muelle del Muzel, de Gijón, ha sido llamada a la huelga porque el contratista de los refensos del muelle marítimo quería imponer el trabajo a destajo rebajando el precio de carga de cada vagoneta de 50 céntimos a 33, y con lo cual les era imposible, después de trabajar mucho, sacar un jornal de tres pesetas. Esta sección tuvo recientemente una huelga, en la que agotó todos sus fondos, y por lo que no tiene para socorrer a los 150 huelguistas.

Rogamos a las secciones los remitan cuantos auxilios pecuniarios les permitan sus fuerzas, a nombre de *Mariano Mata, Centro Obrero del Muzel, Gijón*.

La huelga que sostenía la sección de fundidores y desplataadores de Linares fué solucionada mediante el arreglo de que todos los huelguistas ocupasen los mismos puestos; pero al volver al trabajo, el director de la fundición se negó a admitir a varios

La sesión de ayer

Día fructuoso
fué el de ayer para los vecinos madrileños, pues en menos de dos horas—desde las diez y cuarenta a las doce y veinte—resolvieron nuestros ediles interesantes asuntos sobre la vida, circulación y muerte del vecindario.

Menos parlamentaria de lo que habitualmente ocurre, la sesión de ayer transcurrió placidamente, habiendo adivinado, antecediendo y precedido en todas las incidencias la Alcaldía Presidencial a los representantes del pueblo.

El Ayuntamiento quedó enterado de los siguientes asuntos puestos, al despacho de oficio:

Comunicación de la Administración de Propiedades e Impuestos de la provincia trasladando orden de la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda, por la que se desestima, en parte, el recurso de la Alcaldía Presidencial contra acuerdo de la Delegación de Hacienda, que eximió del arbitrio sobre inquilinato a la Compañía anónima Parsons por los locales que tiene dedicados a industria en las calles de Alcalá, 30 y Núñez de Balboa, 43, y se declara que dicha Compañía está exenta del citado arbitrio por lo que respecta al segundo de dichos locales, y se modifica el fallo en cuanto al primero.

Comunicación de la Alcaldía Presidencial dando cuenta de la suspensión de empleo y sueldo de un auxiliar del primer grupo de administración.

Comunicación de la Secretaría proponiendo se provea en un expediente una plaza de auxiliar que existe vacante en la sección de contabilidad.

Extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento y la Junta municipal durante el mes de noviembre último.

El orden del día fué aprobado sin ninguna dificultad, acordándose y aprobándose los asuntos y expedientes incluidos en él.

El Sr. Rodríguez San Pedro verá así la apertura legal de su calle entre las de San Bernardo y Galileo, con lo que el honor de tener una calle a su nombre será completo para el orador de tanto cuidado.

Como bajo el régimen social presente la autoridad municipal no es todo lo poderosa y eficaz que se quiere, es necesario permitir a los denunciantes de multas impuestas, y se acordó reconocer y abonar a los soneados 250,00 pesetas, ó sea el 30 por 100 que les corresponde.

Entre las licencias se concedieron: una, para establecer una vagoneta en la calle de la Verdad. Excelente acuerdo, porque el establecimiento responderá a la denominación de la calle.

Los amigos del alcohol contrariaron dentro de pose con una fábrica de licores en la calle de las Huertas; pero, en cambio, los amantes de la cultura recibieron mejor presentado a nuestro colega Abredador del Mundo porque está autorizado para establecer los motores eléctricos para su imprenta.

Los colegios de la Paloma—por otros llamados de Nuestra Señora de la Paloma—podrán adquirir material quirúrgico para la enfermería.

Una deuda saldada quedó al acordar la inclusión de 3.000 duros en el próximo presupuesto para pagar al Canal de Isabel II el abastecimiento de aguas durante el año pasado.

La iniciativa edilicia tuvo ayer grandes proyectos, manifestaciones interesantes de altruismo y de amor al vecindario; pero todo estaba previsto por el señor alcalde presidente.

El derecho al galán, un derecho puesto en duda por algunas personas, fué afirmado por el Sr. GURIO en lo que respecta a los vigilantes sanitarios que prestan su servicio en el campo. El Sr. VALDIVIESO le resolvió también para el Sr. ALOALDE, ocupado ya del asunto, prometiéndole resolverlo.

El arte de andar, puesto sobre el tapete por el bando de la Alcaldía, fué alagado, tal como en el bando se enseña, por el Sr. GATILINA y el Sr. GARCÍA MOLINAS. Este último hizo atinadas consideraciones sobre la circulación de carros y mercancías, y el Sr. ALOALDE reconoció que, en efecto, algunos carros de yodo pulverizan las calles, como el empleado municipal con su pulverizador—la presión lavativa de oro—perfuma las sesiones del Ayuntamiento.

Más guardias municipales hacen falta para el mejor cumplimiento de todos los servicios. Así lo reconoció el Sr. GATILINA, y son él varios concejales. El Sr. ALOALDE abundó en la idea, la tenía prevista, y añadió que su propósito es que ingresen los que tengan condiciones y no los que fueren el favor.

Para regular el tránsito de carros y mercancías manifestó el Sr. ALOALDE también que había gestionado cerca de las Compañías ferroviarias el llegar a la unificación de las horas de salida de los transportes.

El derecho al tranvía, escamoteado a las madres y a los niños durante los domingos y días de fiesta, principalmente en la Puerta del Sol, donde es imposible para los débiles caminar un poco, fué evidenciado por nuestro compañero BARRIO, que, como remedio, propuso se exploraran unos tickets para la entrada en los coches.

El Sr. ALOALDE indicó que tiene el propósito de establecer unos andenes centrales para el refugio del público y unas vallas—algo así como las que hay en las estaciones para los despachos de billetes—, con lo que se remediará el pedido por nuestro compañero.

Por la ensenanza pública hizo un ruego el Sr. TALAVERA, llamando la atención sobre el proyecto de construcción de grupos escolares.

La lucha hucvera que sostiene ha tiempo un vendedor ambulante de hucveros y un industrial huvero, ante el que aquí se sifia en la plaza de

San Ildefonso, fué denunciada por el señor TALAVERA, pidiendo el cumplimiento de las ordenanzas, que exigen 50 metros de distancia entre industriales y vendedores ambulantes del mismo artículo.

El famoso Luis Blanc, enemigo de la competencia, hubiérase hecho un precioso alagado.

Todavía la enseñanza fué objeto de estudio por el Sr. GARCÍA MOLINAS, que recordó la existencia de un Patronato de Instrucción que debía administrar 250.000 pesetas, se reunió una vez, no ha vuelto a reunirse y no sabe qué ha pasado con esa consignación.

El alcalde no puede hablar sobre el arbitrio del alcantarillado es justo ó no, como quieren que lo diga los Sres. FERRA, BELLIDO y los asociados números 1 y 2, que intervinieron en el ruego. El asunto lo tiene que resolver el Ayuntamiento.

El Sr. LARGAÑA, fínebramente, gravemente, apagadamente, ruego se organice la colocación de los coches en los entornos.

El Sr. BUENDÍA, a tono igual, pide que se guarden las precauciones sanitarias en las cocinas de pompas fúnebres.

Del robo de nuestro pan se ocupa nuestro amigo BARRIO, denunciando un caso de ayer mismo: ¡un pan de 200 gramos al que le faltaban 75!

Se oyeron con interés las manifestaciones del concejal socialista; pero no llegaron a desgarrarse las vestiduras los ediles ni nadie. El Sr. CATALINA, propuso a efectuar este acto, pidió el reposo diario y el establecimiento de cajones de reparto en las plazas para todos los artículos.

La sesión terminó a las doce y veinte, distribuyendo los Sres. ORTUETA y PLAZA CARRANQUE el pan decomisado ayer en los distritos del Hospicio y Universidad.

Si cada afiliado conquistara mensualmente un suscriptor ó un lector para nuestro diario, EL SOCIALISTA sería antes de un año el periódico de mayor circulación de España.

ANTE LAS ELECCIONES GENERALES (POR TELÉGRAFO)

Barcelona 5.—Asegúrase que con motivo de llegar a un acuerdo respecto a la proyectada Exposición de Industrias eléctricas de esta ciudad, los representantes de todos los partidos políticos han llegado también a un pacto de miras más prácticas, políticamente hablando.

Dícese que han acordado suspender toda inocha hasta que se cierre la Exposición, y presentar en las próximas elecciones una candidatura única, en la que figurarán Cambó y Lerroux, Chior de los Ríos y Carner, Abad y otros dos más.—C.

EN EL PARDO Cuartel destruido.

Momentos después de las ocho de la noche se inició un incendio en el cuartel de El Pardo, donde se alojan fuerzas del batallón de ferrocarriles.

Desde los primeros momentos el fuego adquirió violentas proporciones. Apenas declarado, son los escasos medios de que disponían, comenzaron los trabajos y fuerzas de la guardia civil los esfuerzos de extinción.

Avisado telefónicamente el servicio de incendios salió para dicho pueblo. También marchó el gobernador civil, que aun continuaba este madrugada allí.

El subsecretario de Gobernación manifestó, después de las doce de la noche, que el cuartel había quedado destruido, quedando en pie sólo los muros.

Los trabajos de los bomberos se dirigían a impedir que el incendio se propagase a las fincas inmediatas. No han ocurrido desgracias personales.

A las tres de la mañana el capitán general ha pedido refuerzos de bomberos al Parque Central de Madrid.

En varios automóviles del Centro Electrotécnico le han sido enviados a El Pardo 10 hombres más.

El caciquismo en Jaén Una Diputación como hay muchas.

Frecuentemente se publican en la Prensa de Jaén relatos de hechos ocurridos en los establecimientos benéficos a cargo de la Diputación Provincial que demuestran el abandono y desastrosa administración de dicho organismo. Lo que allí ocurre es vergonzoso é inaudito. Bien sea verdad que se trata del fondo del actual subsecretario de Gobernación.

No hace muchos días un sátrapa, según de público se dice y no ha sido rectificado, ha violado, dentro de un Asilo que debiera ser benéfico, a una hospiciaria de quince años de edad, sin que nadie haya acudido a los Tribunales pidiendo castigo para el violador.

Este salvaje atentado ha ocasionado la medida de la indignación, motivando el que salgan a retortir otras vergüenzas.

El Hospital de hombres es una sentina social sin organización ni disciplina, haciéndose afirmaciones que, a no tratarse de una capital en poder del más desenfrenado caciquismo, diputaríamos de absurdas.

En el Hospital ocurren hechos más edificantes. Un diputado, Manuel Sues, alias el Gran Tartufo, suministra, más caras que en ninguna otra farmacia de la capital, las drogas para el citado Hospital, tapando la espina con un testafiero, cuya botella sólo puede subsistir por este enjuague.

También se da allí el caso de que hay un médico con 3.000 pesetas de sueldo que además cobra del Estado 3.500 pesetas.

El Gran Tartufo, no contento con lo de las drogas, que es un negocio más sucio que el de los esférolitos, tiene monopolizadas en su familia las pensiones de la fundación Escalona, de 7,50 pesetas mensuales, a pesar de haber sido instituidas para personas necesitadas. Y conste que las pensionadas todas pagan contribución, habiendo la Diputación prescindiendo para ellas de la demostración de pobreza que es obligatorio probar en los correspondientes expedientes, los cuales pueden ser revisados como prueba de lo que la Prensa de la referida capital afirma y nosotros transcribimos.

Como digo remate de cuanto relatamos, añádemos que para tres establecimientos de Beneficencia que están separados muy pocos metros hay tres capellanes que cobran más de 6.000 pesetas, y en cambio los hospiciarios no comen y andan desnudos y descalzos.

Y mientras esto sucede, el cacique máximo desempeña tranquilamente la subsecretaría de Gobernación, como digno subordinado de Sánchez Guerra, y por Madrid pasean diputados provinciales de aquella provincia.

Notas barcelonesas

La huelga de pintores.—A la memoria de un héroe.—Carreño, libertado.—Los estereros.

Sigue en pie el conflicto de los pintores, que celebraron ayer un mitin importantísimo, en el que tomaron parte representantes de las Sociedades de Albañiles, Yeseros Adornistas, Lampareros, Latoneros y Hojalateros y del Arte de la Madera, los cuales se ofrecieron incondicionalmente a apoyar a los huelguistas en la forma que sea precisa para hacerles triunfar en su actual lucha.

También estuvieron representados en el acto los carpinteros, muestros, cerreteros de obras, empapeladores, peones de albañil, electricistas, estacuetas y constructores mecánicos, ó sea todas las entidades que integran el ramo de construcción, cuyos trabajos para constituir la Federación local están muy adelantados.

La asamblea acordó por unanimidad continuar la lucha empezada hasta conseguir la victoria.

Ha fallecido en esta ciudad, después de sufrir una larga dolencia, el joven Ramón Uria, natural de Ocoeneta.

Este camarada formó parte de la Juventud Socialista Barcelonesa, perteneciendo a la cual, al través de un suceso seguro, en el horizonte temporal que tantas víctimas causó hace dos años en la costa de Levante, a dos márgenes en la barriada de Casa Antúnez, de esta ciudad, de cuyo heroico acto se ocupó con alguna extensión la Prensa toda.

Otro que no hubiese sido un joven socialista habría obtenido de aquella hermosa acción recompensas materiales, y tal vez alguna cruz para lucirla en determinados actos. Uria se dio por satisfecho con haber cumplido con su deber, aún exponiendo su vida, y por toda recompensa fué llamado al servicio militar en calidad de quinto, donde contrajo la enfermedad que acaba de conducirle al sepulcro.

¡Así pague la sociedad capitalista las acciones nobles y desinteresadas!

Ha sido puesto en libertad el compañero Orea.

Con haber hecho pasar unas semanas en la cárcel a nuestro correligionario se da por satisficha, por hoy, la justicia hiciérase. Quizás al final del proceso que se le sigue se sean sumadas otras semanas ó otros meses, si así lo exige la recta aplicación del irrevocable principio de justicia.

Interina felicitamos a nuestro compañero por haber recobrado la libertad.

Terminó la huelga de los obreros estereros sin haber conseguido sus propósitos.—J. C.

1.º de diciembre.

PARTIDO FEDERAL

En cumplimiento del reglamento de la asamblea federalista se convocó a los republicanos federales del distrito del Centro a la reunión que se celebrará el domingo día siete a diez de la noche, en el Círculo del partido, Horno de la Mata, 7, para la elección de nuevos asambleístas y reorganización del Comité.—El secretario, Gallego Nacar.

DISOUTIENDO LOS PRESUPUESTOS

En la Diputación Provincial

A las doce de la mañana se reunió ayer nuevamente la Diputación provincial, continuando la discusión de los presupuestos para 1914.

Se discutieron las 33 bases para la ejecución del presupuesto.

Se leyó una enmienda en la que se pide se destine mensualmente la cantidad necesaria para abrir en el Instituto Nacional de Previsión una libreta de pensión de vejez, a base de la fórmula capital reservado, con devolución de la totalidad antes y después de la edad de cincuenta y cinco años, que se toma como límite de la pensión de vejez, siendo aceptada por la Comisión de Hacienda y formando la base 34.

Los Sres. Soria, Durán y Asensio propusieron otra enmienda para que, habiendo mejorado el Estado con el aumento de sueldo a los capataces y peones camineros, y siendo imposible en este presupuesto provincial realizar igual acto de justicia, podría la Diputación consignar una base para que de las economías que resulten en los gastos para material de acopio se haga una distribución al prorrateo entre los capataces y peones camineros de carreteras provinciales, aprobándose y formando la base 35.

Acordóse también suprimir el descuento del sueldo de los maceros.

El Sr. Soria propuso que, dado el número de enfermos que acuden al Hospital Provincial, se formule proyecto y presupuesto para la ampliación de salas.

Fuó aprobada otra base de Largo Caballero sobre el presupuesto del Hospicio, y se pasó a discutir el presupuesto de contingencia provincial, que al 14,35 por 100 importa 4.304.373,63 pesetas.

Con esto quedaron ultimados los presupuestos provinciales, que, aprobados por la Diputación, han de regir durante el año de 1914, siendo en total:

Table with 2 columns: Puestos, Pesetas. Rows: Ingresos (5.290.061,19), Gastos (5.289.395,71), Resto superávit (665,48).

La próxima sesión se verificará el martes.

La industria textil

A todas las Sociedades del Arte Fabril de España.

Compañeros: Envidias con esta fecha circulares como la que va a continuación a todas las Sociedades del ramo textil de que tenemos direcciones, y considerando que es de necesidad que revista el Congreso la mayor importancia, y que en él están representadas todas las fuerzas obreras fabriles de España, sirva la presente para que se don por invitadas al Congreso, y que nos manden la dirección lo más pronto posible todas las Sociedades del ramo que no hayan recibido las circulares enviadas, ya que no lo hemos hecho por ignorar sus domicilios.

Enviad la dirección las Sociedades que os encontréis en este caso y os mandaremos las circulares, y en ellas encontrad todos los detalles y pormenores.

Hicimos un poderoso esfuerzo para unificar a todas las Sociedades del ramo textil instituyendo la Federación Nacional del Arte Fabril de España.

Salud y empuje a todos os deseamos Las Sociedades del Arte Fabril de Matarró, Matarró 1.º de diciembre de 1913.—Dirección: Santa Marta, 1 y 3, Centro Obrero.

Se ruega a la Prensa obrera la reproducción de estos documentos.

La circular núm. 2.

Queridos compañeros: Continuando la labor que hemos emprendido a fin de cohesionar todas las fuerzas obreras del Arte Fabril de España, de Matarró y demás regiones de España, a fin de protestar e impedir, con aquellos medios que las circunstancias exijan, que se nos hunda una vez más falsificando y tergiversando las inmensas mejoras que conquistamos nosotros en la huelga última del ramo textil y que se estamparon en el real decreto del 24 de agosto, vemos que es preciso que impongamos nuestra fuerza, hasta hoy disminuida, para no permitir se reforme el texto del antedicho real decreto, si nos es en el sentido de agregar a él y ampliarlo, teniendo en cuenta la información que hicimos los compañeros delegados de las secciones del Arte Fabril ante el Instituto de Reformas Sociales en pleno.

Nos dirigimos nuevamente a vosotros, estimados compañeros, para poneros en conocimiento la conveniencia de alterar la fecha del Congreso que en nuestra circular anterior os citábamos, a fin de que el acto revista la importancia y trascendencia digna de nuestra clase, según así se acordó en la asamblea celebrada en Barcelona-Olot, local de la Sociedad del Arte Fabril La Constancia, el domingo día 23 del actual.

El acuerdo fué: celebrar el antedicho Congreso el día 25 y siguientes de diciembre, con el orden del día que exponemos a vuestro estudio, a fin de que asistáis a él con criterio fijo y muy convencidos de que, de aprobarse el reglamento objeto de discusión en el Instituto de Reformas Sociales, quedaríamos poco menos que como estábamos los obreros del Arte Fabril y anexo, y en este caso serían esteriles los sacrificios y energías empleadas en el último movimiento reivindicador de nuestra clase.

Orden del día objeto de discusión y aprobación.

1.º Medida a adoptar antes de la aprobación definitiva del reglamento al real decreto del 24 de agosto último.

2.º Necesidad de la formación de la Federación del ramo textil y anexo de España. Discusión y aprobación de los estatutos con que ha de regirse esta Federación.

Estos dos puntos son los que se han de discutir.

Después de que, enterados del orden del día y que del mismo tendréis formado todo criterio sobre el asunto, espereis vuestra fraternal adhesión y la designación de la ciudad donde ha de verificarse el antedicho Congreso, dándonos de tiempo hasta el 15 del próximo diciembre para mandarnos, ya que en la labor de organización del citado acto se emplearán los días que restarán hasta el 25 del mismo.

Se repiten vuestras y de la causa obrera, por la Sociedad de Tintoreros y Blanqueadores, José Manaut y José Comas.—Por la de Tejedores mecánicos, Juan Cabrera y Antonio Planollet.—Por la de Hilados y Preparación, Manuel Cabot y José Doménech.—Por la de Obreros en Géneros de punto, Constantino Perlasia y Antonio Planas.

Matarró 25 noviembre 1913.

Mitín en Matarró.

Matarró 3.—En el espacioso teatro García se ha celebrado el quinto mitin fabril de la serie empezada.

El local se llenó por completo, viéndose a muchas mujeres en la concurrencia.

Todas las Sociedades obreras de la localidad y las fabriles de la comarca del Tarragonés estuvieron representadas.

Pronunciaron discursos los compañeros A. Anglada, de San Hipólito de Voltregá; J. Sabats, J. Vilamajo y F. Bofa, de Tivellá; A. Castells, de Bodí; M. Roca y Codina, de Manlleu; la simpática propagandista Encarnación Dalco, y el compañero F. Vilaplana, de Sabadell.

Todos los oradores fueron justamente aplaudidos.

El presidente, J. Lladó, hizo un resumen y concluyó preguntando a la concurrencia si en el caso de negarse los burgueses a conceder la reducción de la jornada estarían dispuestos a hacer una nueva aplicación a la huelga general.

Un sí unánime y atronador respondió a la pregunta del presidente, y con esto se dio por terminado el acto.—J. F. C.

(POR TELÉGRAFO)

Mitín en Barcelona.

Barcelona 5.—Aunque se celebró en el cinematógrafo La Montaña, de la barriada de San Martín, el mitin organizado por la Junta directiva del Sindicato de Arte Fabril La Constancia.

Asistieron miles de obreros.

El presidente expuso el objeto del mitin: protestar contra el incumplimiento por parte de los patronos del decreto regulador de la jornada de trabajo y contra la indiferencia de las autoridades.

Hablaron varios oradores en términos violentos, previniendo a los obreros que habrán de prepararse para la lucha si no quieren que los sean arrobados con escarnio las conquistas logradas en la última huelga.

El presidente hizo después el resumen, y dijo que en manera alguna se podía consentir quedasen burlados 80.000 hombres que sufrieron los rigores del paro durante muchos días, para conseguir lo que hoy se les secata y se tratará de negarles mañana.

Preguntó a la concurrencia si estaba dispuesta a declararse de nuevo en huelga, llegado el caso, y una entusiasta y unánime aclamación contestó afirmativamente.

Matarró se celebró otro mitin con el mismo fin y organizado por la misma entidad.—C.

Reflexiones sobre el georgismo

Un poco de preámbulo.

Hemos aquí, lector, ante un problema serio. Hemos de hacer públicas nuestras inquietudes sobre la legitimidad de un ideal al que debemos quizá nuestras más nobles emociones. Jamás ha de borrarse del corazón el eco de aquellas brumosas noches de Londres en que nosotros, extrajeros, tambiénamos bajo los anales eléctricos, entre el hervor de la muchedumbre ciudadana, mientras iban llegando nuevas de la batalla electoral que en el Reino Unido estaba librando. Para nosotros, españoles, habituados a ver en la política nada más que una profesión en la que, a cuenta del prófimo, se brilla, se manda y se vive, el espectáculo de aquel pueblo racional, con amplia conciencia de sus intereses y de sus deberes colectivos, sosteniendo apasionadamente una lucha de ideas, cuyos resultados prácticos no serían inmediatos, era una tremenda lección de humanidad y de responsabilidad histórica. Como tal la aprendimos y como tal la aceptamos.

En la lección había un tema económico dominante; un tema energético que encendía las almas quietas con exaltada expectación: la cuestión de la tierra. Y el vigor de ese tema precisamente había emanado del aliento profético de Henry George. Su crítica sagrada agitada las conciencias con aquella vivacidad expresiva, con aquel fervor evangélico que infiltraba en sus entrañas el gran propagandista.

Era aquel un viejo problema de siglos que, sumergido habitualmente por la maraña industrial, flotaba de tiempo en tiempo sobre la superficie política como una implacable aparición amenazante y agorera. Y esta vez tenía por heraldos los intérpretes georgistas; se abordaba la cuestión desde el punto de vista de la reforma tributaria. Había que caminar hacia el impuesto único, hacia el impuesto sobre el valor de la tierra. Era pueril la solución; pero a tiempo que nos predicaba desesperanza en el pueblo inglés profundas preocupaciones que iban descorriendo el velo de confusiones que hoy tapa la tragedia social. Se le iban definiendo las proporciones del poder y riquezas de los monopolizadores tradicionales de los llamados nobles; el afrentoso origen de estos monopolios; muchos de los sentidos en que repercutían sobre las clases pobres... Y así una docena que, por mal pensada, proponía una reforma inadecuada, deplorable, sin embargo, iba dejando una estela de inquietudes políticas de un gran valor reactivo y educador.

Este valor que es fuerza reconocer plenamente al georgismo, su saludable entusiasmo y su visión aislada, pero coherente, de ciertas verdades fundamentales de la economía que suelen llevarlo a esfuerzos económicos muy estimables, hace que antes de entrar en nuestro análisis tratemos de fundamentar con nuestras simpatías y consideraciones.

No pretendemos destruir nada ni dañar a nadie; no pretendemos más que contribuir modestamente al esclarecimiento de algunas ideas económicas de especial importancia en nuestro país si se hace cuenta de las corrientes doctrinales que van extendiéndose. Claro está que no por esto hemos de difeazar la natural severidad que la lógica exige; pero sí hemos de procurar no salirnos de una estricta objetividad, que es el mayor respeto que al ventilar cuestiones de resonancia política puede otorgarse.

¿Qué es el georgismo? Entendamos por tal la escuela político-económica que propaga y pretende hacer efectivo el ideal de Henry George. George se propuso solucionar el problema general económico-social, y para ello defendió como radical remedio el establecimiento de un impuesto único sobre el valor de la tierra, que consistiría en una confiscación de la renta actual, menos una parte que se dejaría a los propietarios actuales, y que sería probablemente menor al costo y pérdida que supondría al Estado administrar la tierra por cuenta propia. (Progress and Poverty).

Este impuesto, a su juicio, surtiría dos clases de efectos: unos de orden social general, pues, a su entender, pondría de hecho el monopolio de la tierra en manos del Estado y la ganaría subir los salarios, aumentaría las charlas del capital, extirparía el pauperismo, aboliría la miseria, daría ocupación remunerativa a quien la desahuciaría, facilitaría el libre desarrollo de la actividad humana, menguaría el crimen, elevaría la moral, el gusto y la inteligencia, purificaría la gobernanza y elevaba la civilización a alturas aun más nobles.

Los otros efectos serían relativos a la Hacienda pública y consistirían en abolir todos los impuestos, excepto el impuesto sobre el valor de la tierra, y, de tal modo, sentar la tributación sobre una base de estricta justicia. Para ello suponía:

1.º Que el impuesto sobre el valor de la tierra es el más justo y equitativo de todos los impuestos, por consistir en «la apreciación por la comunidad, para su propio uso, de un valor que ella crea»;

2.º Que en todos los países civilizados, aun en los más jóvenes, el valor total de la tierra es suficiente para soportar todos los gastos de gobierno; y

3.º Que en los muy desarrollados es mucho más que suficiente.

He aquí, orquestadas, las proposiciones fundamentales de reforma del sociólogo norteamericano. Claro está que en este esquema no podemos comprender absolutamente todas las vagas ansiedades que asaltan su pensamiento y que a veces pasan como relámpagos entre el firmamento de sus libros. De su obra principal dijo, encamandola, el célebre Max Glynn, cuando a Henry George sepultaron: «No es el libro de un economista sino de un vidente, de un profeta. Es un poema religioso.» ¡Y a saber qué drama no llega al alma de un poeta!

Por eso tomamos cuenta solamente de aquellas ideas que destacan hechas sistema, que diríamos, de sus libros y propiamente, que son defendidas por sus condiscipulos, y que le caracterizan en la historia de la ortodoxia agraria. Y estas son las teorías llamadas del impuesto único. El impuesto único en, según hemos ya apuntado, la solución que Henry George propone al problema social.

Ahora bien; accion de la eficacia de esta solución tenemos grandes dudas y queremos exponerlas. Pero como a ellas hemos llegado previo análisis detenido de la filosofía georgiana, quisáramos guiar al lector con la mayor simplicidad y claridad por nuestro propio camino. Y así comenzaremos por el principio.

¿Cómo se formó Henry George? ¿Qué escuela económica pudo sugerirle el problema que tanto lo agobiaba? Ninguna. Es verdad que un siglo antes Thomas Spence ha-

bía propuesto idéntica solución para curar a los miles sociales en una célebre conferencia que pronunció en el año de 1775 ante la Sociedad Filosófica de N. w. y así; como en verdad también que ventidós años antes de publicar Henry George su primer trabajo (Our Land and Land Policy National and State, 1871) había desarrollado ya la teoría de la única la tas (impuesto único) el economista escocés Dove. Pero no hay que sospechar en el gran propagandista influencia alguna de ese género. El mismo llegó un día a confesarlo: «Cuando publiqué Our Land and Land Policy National and State (1 los treinta y dos años) no había oído ni siquiera hablar de los fisicistas ó del impuesto único.» (The Life of Henry George, por su hijo Henry.)

Nosotros, sin duda, los libros los que llevaron al espíritu de George a anhelar realidades superiores y construir sociedades ideales; fué acaso algo más vivo y doloroso que hondamente puzara su corazón de poeta y de apóstol. Cuando un poeta llora, grita y lucha como Henry George lo hizo, no hay que pensar en libros, que los libros son fríos y a veces inexpresivos: hay que pensar en su mundo, hay que pensar en su tiempo.

Y he ahí por dónde vamos a entrar en nuestro estudio.

Luis OLARRIAGA
Berlín, diciembre 1913.

Un vapor embarrancado

(POR TELÉGRAFO)

Cartagena 5.—En la Comandancia de marina se ha recibido noticia de haber embarrancado durante la última madrugada, en la barra del Mojón, el vapor noruego Gisa.

Pertenece a la matrícula de Cristinía y procede de Gandía, con cargamento de naúcas y conservas.

La popa del barco ha quedado montada sobre la arena de la playa.

La tripulación se ha salvado, y ahora se procede a desargar la mercancía.—A.

«¡Adelante!.. no se publicará esta semana

«¡Adelante!.. nuestro querido colega de Valladolid, no se publicará esta semana; pero—¡no se alarmen los correccionales!—la suspensión no obedece a dificultades que se relacionen con su vida; nacon de las causas que claramente se explican en la circular dirigida por Pérez Solís y Remigio Cabello, que a continuación reproducimos:

«Compañeros: Con motivo de la huelga general de tipógrafos de esta capital nos vemos obligados a suspender la publicación del número de «¡Adelante!..» correspondiente a la presente semana. Hubiéramos podido imprimirle en Madrid ó en otra población inmediata; pero hemos preferido unir la suerte de nuestro semanario a la de los dignos camaradas que luchan por su mejoramiento.

Creemos que en la próxima semana, desaparecida la causa de la momentánea suspensión de «¡Adelante!..» podrá éste aparecer nuevamente. Hasta entonces, pues, nos despedimos de nuestros apreciables suscritores y correspondientes, rogándoles que mantengan viva la simpatía que desde su aparición les mereció el órgano de los socialistas valisoletanos, a cuyo esfuerzo se

POLITICA

Justiciero indulto. Los Sres. Benavente, Zulueta (D. Luis), Marquina, Azorin y Zamacois visitaron ayer al presidente del Consejo para interesarle en la concesión de indulto a favor de Vicente Lacambra...

Pidiendo protección. A Sánchez Guerra visitaron ayer mañana varios ex ministros conservadores y liberales, entre ellos Barroco.

Llamamiento a filas. Es cosa decidida por el Gobierno el adelantar la incorporación de los reclutas a las filas.

El impuesto sobre la luz. Una Comisión de la Cámara Industrial ha visitado ayer mañana al ministro de Hacienda para pedirle la rebaja del impuesto sobre la luz.

La Liga Antifurto. A las seis y cuarto se reunió ayer tarde el Gobierno, bajo la presidencia del ministro, la Junta permanente de la Liga Antifurto para tratar acerca de distintos asuntos de índole benéfica.

La Junta del Censo. Hoy, a las cinco de la tarde, se reunirá el Congreso la Junta central del Censo para resolver algunas consultas y reclamaciones que le han dirigido.

Conferencias. A última hora de la tarde de ayer conferenciaron Dato y Sánchez Guerra, tratando de asuntos electorales.

Marina en Madrid. Conferencia con Dato. A las nueve y cuarto de la mañana llegaron ayer a la estación de Atocha el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra.

El crimen de San Roque. San Roque 3.—El asunto del desaparecido José Borrego se simplifica: están detenidos el guarda Juan Morales y su hijo, a los cuales se les ha tomado declaración, siendo ambas contradictorias.

El crimen de San Roque. Según la última declaración de la niña Simona, ésta refiere que el guarda Juan Morales sorprendió al José Borrego sentado en el suelo, cerca de la charca, en la finca La Alcaidesa, comiéndose un pedazo de pan.

El crimen de San Roque. En este punto Simona no puede precisar el día en que se vio a su padre con un cuchillo que hay enfrente de la puerta trasera del cortijo.

El crimen de San Roque. Según la declaración de los colonos del mismo no escucharon ni vieron nada. De regreso al mismo sitio, con gran rapidez, Juan Morales arrebató a José Borrego la escopeta que había resguardado, y uchuando a brazo partido con él pidió al hijo un pañuelo, que éste alargó al padre, tomando parte en la lucha.

El crimen de San Roque. Amordazado el joven José Borrego, y mientras el hijo del guarda le sujetaba, Juan Morales le clavó un cuchillo en el cuello, defendiéndole muerto. Después ocultó la escopeta, y ya la niña Simona no pudo ver más porque escapó desprovista de su escudito.

El crimen de San Roque. Ahora bien; ¿por qué va este proceso tan despacio? ¿Por qué quieren hacer pasar a la niña Simona por loca? ¿Por qué el jefe del puesto de San Roque ha sido trasladado? ¿Por qué el nuevo alcalde ha tenido tanta prisa en ocupar su puesto? ¿Por qué se le guardan tantas consideraciones a los criminales? Misterio es éste que nadie sabe contestar, y si alguno lo hace es reservadamente, por aquello de que el que habla es el que pierde.—Fares.

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.

ESTRENOS. APOLO. Ayer, en la sección vermú, se estrenó la zarzuela Las mujeres guapas.

Juventud Socialista. Conferencia interesante. El próximo lunes, 8, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el Circolo Socialista del Norte el redactor de España Nueva Sr. Romero Lozano.

Sólo la paz puede salvar a España. (Abajo la guerra!)

Ni con esta ropa ni con otra debo matar a nadie. Ni con esta ropa ni con otra os debo engañar. Ni con esta ropa ni con otra llevaré a alguien al suplicio. Mi traje, dice el socialista es sólo instrumento de trabajo.

Información de la guerra

Partida de saltadores.—Casas encendidas.—Nuevas carreteras.—En Alhucemas y el Peñón.—Un soldado herido.

Melilla 5.—Desde hace unos cuantos días habíamos apostado un grupo de moros capitaneados por el famoso Granxin en un lugar de Benisid, a la orilla izquierda del Kert y próximo a la desembocadura.

De allí hostilizaba impudicamente el tráfico de la región, amenazando con acabar con él; y en vista de ello, el general Jordana ordenó que las baterías de las posiciones próximas bombardeasen el sitio, lo que se verificó ayer, destruyendo los proyectiles varias casas que servían de refugio a los saltadores.

Algunos de éstos quedaron sepultados entre los escombros. Han empezado los estudios para el trazado de una nueva carretera entre Seganga y Kadur, que facilitará el tráfico con Chabatinas.

En Alhucemas y en el Peñón los moros continúan disparando sobre las plazas con una persistencia desesperada. El soldado Víctor Toboso, del regimiento de San Fernando, ha sido herido por una bala del campo enemigo.—G.

Melilla 4 (a las 22.30).—Comandante general ministro Guerra. Desde hace días partidas de ladrones del Gassid, compuesto de 15 hombres, vienen asediando cerca de los bombardeos Kert, a fin de robar a los que vienen a nuestra región y van de ella con víveres; con noticias de que se hallaban hoy refugiados en unas casas, ordenó batiérselos. Sammar los hizo algunos disparos, que según confidencia, les han producido bajas.

En el Peñón y Alhucemas no ha ocurrido nada extraordinario, siguiendo hostilizando dichas plazas con poca intensidad. Agitadores en campo frontizo al Peñón pertenecen cabillas Benitoff y Booya, y en la de Alhucemas, a la de Beniurrahuél.

En el resto del territorio hay completa tranquilidad.

Doctor Queraltó. MEDICINA INTERNA. Barquillo, 4 y 6.—Teléfono 4.748. Consulta de tres a cinco.

LAS HUELGAS

Conflicto solucionado. En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada un telegrama del gobernador de Córdoba participando haberse solucionado la huelga que sostenían en Pueblo Nuevo del Terrible los obreros de la mina Navalespino, volviendo todos al trabajo.

En El Ferrol. En vías de solución. El Ferrol 5.—En la mañana de hoy se han entablado gestiones para la solución del conflicto, siendo favorables las impresiones que se tienen.

Los huelguistas piden la admisión de todos los peones despedidos y de todo el personal huelguista, que no será objeto de represalias. La Empresa ha consultado con el Consejo de administración.

Si éste acepta, el lunes se normalizarán los trabajos.—G.

En Gijón. La del Museo.—La solución definitiva. Gijón 3.—Ayer quedó definitivamente resuelto, y de un modo verdaderamente satisfactorio para los trabajadores, la huelga que en la estación marítima sostienen los obreros de la Sociedad El Primero de Mayo.

Lucharon estas camaradas con decisión y energía, logrando un triunfo completo en la contienda. El arreglo consiste en que los obreros entran a trabajar ganando a razón de 50 céntimos vagueta, que sargaran de tierras, en vez de 33, que pretendían abonar los contratistas.

Además los explotadores de las obras de relleno en aquella zona quedan obligados a suministrar todos los justos de segunda mano, extendiéndose a los directores, en todos los casos, con la Sociedad, pudiendo ella contratar las obras en todo o en parte, según convenga, así como hacer la distribución de personal con arreglo a las exigencias de los trabajos.

Como pueden apreciar todos los lectores de EL SOCIALISTA, tratase de un triunfo completo, del que deben estar satisfechos todos nuestros compañeros.

Vaya, por lo tanto, una felicitación en tusita y cariñosa para los buenos luchadores de la Sociedad El Primero de Mayo y para los amigos de Gijón que los han procurado orientar; pero, sobre todo, para los que han sabido seguir sus consejos al pie de la letra.

Que no se duerman, y seguramente lograrán nuevos y ruidosos triunfos.—M.

En Linares. Los fundidores en olmo.—Información patronal. Después de realizar varias operaciones preparatorias para que funcionaran los hornos de fundición, ayer, a las dos de la tarde, se volvieron todos los obreros sin reanudar los trabajos.

En seguida cuandó la noticia de lo ocurrido, produciendo la consiguiente expectación. Habíase convenido con la Empresa, a presencia de los síndicos, volver todos al trabajo en las mismas condiciones y ocupando los puestos que tenían al declarar el paro, a excepción de varios maquinistas que, por las transformaciones hechas en algunas máquinas, no podían ocuparse en ellas durante varios días; pero ello sin detrimento del salario que ganaban. Confianza en el convenio, los obreros fueron ayer mañana a la fábrica.

Al entrar a trabajar maquinistas, fogoneros y obreros de la brigada vieron, por lo que respecta al maquinista, compañero Almansa, que la Empresa no procedía con la lealtad prometida. Los obreros hicieron caso omiso de lo sucedido; aun se abstuviéron de adoptar resoluciones, hasta que sus sospechas de deslealtad fueron confirmadas por lo hecho con los obreros de la carga y descarga de minerales.

Son 18 los obreros que con un jornal de 3,25 pesetas se ocupan de esta labor; pero la Empresa destinó a cinco esquiroleros a realizarla, obligando a otros tantos huelguistas a que se dedicaran a otros quehaceres con dos pesetas de salario.

Los árbitros, al informarse de lo sucedido, manifestaron que este modo de dar fin a nuestro conflicto no les parecía oportuno; que si bien los obreros reanudarían el trabajo, no ellos los que deberían experimentar el quebranto; pero una de las directores, Sr. Ham Loesch (que para dichos de los obreros les ha caído llvido del cielo), dijo que para dar fin al conflicto, se debía pagar a los cinco esquiroleros del puesto que ocupaban, y que de lo prometido no había nada.

Los huelguistas arguyen que ellos han estado aquí enteros dando utilidad a la Empresa, y que con mejor derecho que los esquiroleros deben ocupar sus puestos. Además, que el convenio con la Empresa fue: «ser reintegrados a sus respectivos puestos con el mismo salario»; y como lo que la Empresa quería era que los obreros funcionaran para que los obreros se viesen obligados a pasar por esa humillación y otra nueva informalidad, optaron por no permitir tal abuso y reanudar la huelga dispuestos a sufrir sus consecuencias; pues están hartos de soportar las vejaciones y secas burlas que dicho Sr. Loesch usa, cual lo demuestra la provocativa actitud observada por él en todo momento, incluso la noche de la última conferencia celebrada ante los árbitros para solucionar la huelga.

Se quejan los huelguistas de otros abusos cometidos por los médicos con motivo de los reconocimientos, y dejan entrever que tienen motivos para sentir gran indignación por lo que en este particular sucede, por lo cual se disponen a notificar a la opinión cosas graves que demostrarán de parte de quién está la razón y el deseo de que haya paz y no guerra.

A la hora de terminar estas líneas llega la noticia de que los empleados de oficinas trabajan para hacer funcionar un horno, y pretendiendo utilizar esquiroleros de otros servicios éstos se han negado, refiriéndose de la fábrica, como igualmente los electricistas que necesitan para los motores de dichos trabajos para los de la guardia civil por los alrededores de la fábrica. Acosados por los obreros no forman grupo.—José Loria.

Linares 3 diciembre 1913. En Valladolid. La de tipógrafos. Valladolid 4.—El paro sigue siendo general, y solamente trabajan los compañeros que confeccionan los periódicos diarios, que dejarán de publicarse cuando la Comi-

sión de huelga lo estime conveniente y de eficacia, no habiendo empleado ya ese recurso por no perjudicar intereses de trabajadores que son ajenos a la lucha que se mantiene.

El espíritu de los huelguistas es extenuante y unánime en todas sus resoluciones. En la última reunión celebrada se acordó por unanimidad ratificarse en el ultimatum que se dirigió a los patronos antes de la declaración de la huelga, cominiéndonos a suspender los periódicos diarios cuando las circunstancias lo aconsejen.

Las impresiones son muy favorables. Algunos patronos, según rumores, se hallan dispuestos a romper el compromiso que les está a la Asociación patronal, pero esperan a que alguno sea el primero.

Esta noche ha decidido la Junta de delegados del Centro la celebración de un mitin de solidaridad, que se verificará cuando la Comisión de huelga lo estime oportuno.—Montes.

Así se trabaja

Los camaradas de la Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa son, en cierto modo, unos héroes. Durante siete años, sin ruido, sin inflar el parche, callada y tranquilamente, han estado reuniendo, por medio de una cuota especial, el dinero suficiente para construir una Casa del Pueblo que los libertara de las garras del casero y los permitiera actuar en la contienda con relativa libertad.

Feroz como que el entusiasmo era mucho, la recaudación era escasa, porque escaso era el número de afiliados. Y tuvieron un arranque planable. Echaron sus céntimos, compraron el terreno y pensaron convertir las pesetas en duros. Y como lo pensaron lo hicieron. Albañiles, cerrajeros, estuquistas, todos los elementos que integran el ramo de construcción, pusieron manos a la obra, no aceptaron los jornales y al poco tiempo el edificio social se alzaba ratador frente a los restos de los explotadores.

Ya tenían su Casa los obreros de Tetuán. Les faltaba una escuela donde educar a sus hijos y una Cooperativa que hiciera el milagro—¡milagro y no pequeño!—de abaratar las subsistencias, de obligar al tendero a pesar bien, de ampliar el jornal un poquito. Y de la misma manera que levantaron el edificio social se alzaba ratador frente a los restos de los explotadores.

Admirable ejemplo de entusiasmo, de abnegación y de desinterés el que nos dan estos desconocidos camaradas que un día tras otro han ido quitando unas pesetas al escaso jornal y unos minutos al pequeño descanso en beneficio de la idea que los anima, que los guía, que los impulsa; ¡Admirable lección de ética la labor de estos modestos luchadores trabajando en silencio, callada y provechosamente, sin ensidias, sin recelos, puesto el pensamiento en el bien de todos, en el bien del pueblo, en el porvenir de la patria!

Sigamos todos el mismo camino, trabajemos todos de la misma manera, imitemos todos a los modestos luchadores que dejan de contar hasta conseguir las necesarias provisiones para cuando el invierno llegue.

Que faltan los hechos y sobran las palabras. Que no hay mejor predicador que el ejemplo. Que no es en los pasillos donde se labora, sino en la brecha.

Juan LAMONEDA. La inauguración. Esta tarde, a las cinco, se verificará la inauguración de la Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa, sita en la calle de Garibaldi, 8 (Tetuán de las Victorias).

Por falta de tiempo se invita a las Sociedades Obreras de Madrid por medio de este aviso.

DEL JUZGADO DE GUARDIA

Suicidio de un cochero. A las doce de la noche de ayer, y sin que pudieran evitarlo los guardias de servicio en el Viajante, se tiró desde el 4 a la calle de Segovia un hombre.

Los guardias anduvieron con rapidez al lugar del suceso, bajando a los jardinitos, donde había caído el suicida.

Este, que aun vivía, fué trasladado a la Casa de Socorro próxima, donde ingresó en período agónico.

A los quince minutos de estar en el citado establecimiento falleció sin poder decir nada.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro y procedió a registrar el cadáver, encontrándole una peseta, unas monedas, un encendedor mecánico y una carta dirigida al juez.

En dicho escrito dice que se mata por no poder soportar una enfermedad incurable. Manuel Muñoz, que así se llama el suicida, es cochero, vivía en la calle del Barco, número 13, y deja mujer y seis hijos, uno de los cuales está en el servicio de las armas.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Duplicado.

El amor, malos tratos y amenazas. En la Comisaría del distrito del Hospital se presentó ayer Adela Pérez Delgado, de veintiocho años, viuda, natural de Madrid, y con domicilio en el callejón del Oeste, 8, principal.

Adela denunció que en marzo entabló relaciones íntimas con Luis Rico Cabello, cerrajero, domiciliado en la calle del Ferrocarril, relaciones que ahora se han enterrado por saber ella que Luis tiene otra novia.

Luis, que no está conforme con este enfrentamiento, la ha insultado, pegado y amenazado de muerte varias veces. Por su parte, la madre de Luis, que tampoco está conforme con las relaciones de Rico con la viuda, la amenazó ayer en una forma tan seria, que Adela tiene mucho miedo.

Dijo la viuda que la madre del novio le dijo: «Si mi hijo no te mata, lo haré yo, y te voy a rajar de arriba abajo.»

Adela Pérez, temiendo que el hijo y la madre realizasen sus amenazas cuando ella va por desahogado con dirección a su casa, a la salida del taller denunció todo esto.

Además pasó a la Casa de Socorro del distrito, donde la reconocieron una carlista del novio, consistentes en dos ocos conativos en el lado izquierdo del tórax y contusiones y equimosis, no recientes, en el antebrazo derecho.

Con todo esto actuado pasaron al Juzgado de guardia Adela Pérez, su novio Luis Rico y la madre de éste, Juana Cabello. Después de las declaraciones de rigor y de instruirse el procedimiento, fueron libertados y quedaron a disposición del Juzgado del Hospital.

Casas del hambre. Paula Rodríguez Méndez, viuda, de veintidós años, soltera, con domicilio en la calle de Caramuel, y Luisa Sánchez, de cuarenta y cinco, llevaban un día entero sin probar bocado.

Como tenían mucha hambre, decidieron comer, fuera como fuera, y entraron en el café de San Isidro.

Después confesaron que no tenían dinero, y fueron detenidos y llevadas al Juzgado.

Se refirieron en su declaración y quedaron encerradas en un calabozo. Las pulseras de la actriz.—Será otro «Chichitó».

A la primera actriz del teatro Álvarez Quintero, señorita Moreno, la han robado unas alhajas. ¿Quién será? «Chichitó, el ya popular ladrón de artistas no puede ser, porque está a buen recaudo.

Doña Teodora Moreno Robellón, de veintiocho años, soltera, con domicilio Ventura de la Vega, 15, tercero, denunció ayer que desde hace tiempo venía notando la falta de algunos objetos del cuarto que ocupa en dicho teatro.

Hace poco tiempo notó la falta de una pulsera de oro y no dijo nada, y ayer ha visto que le han quitado del mismo cajón otras dos pulseras más.

No sospecha de nadie, ni sabe el valor de las alhajas, pues son regalos. Ante el juez compareció también el conserje del teatro.

En resumen, una mala noche para la menduza y simpática actriz, que si llega a saber los trámites no denuncia la falta de sus preciosas pulseras.

Robo de cortineros. Doña Julia Fernández Calvo, viuda de Sánchez Ocaña, de cincuenta años y con domicilio en la calle de Níñez de Bilbao, número 8, tercero, denunció ayer que el día 11 de noviembre, al mudarse a dicho cuarto, le habían robado dos cortineros y unas colchas valorados en 2.000 pesetas.

No sospecha de nadie; pero ante el juez someterá unos electricistas que en aquella fecha trabajaban en el piso.

Otras amenazas de muerte. También comparecieron ayer ante el juez Pilar Arranz Martín, de veintidós años, soltera, en la Carrera de San Jerónimo, 49, tercero, y Luis Ramos Robles, de treinta y seis años, casado, portero de la casa.

Denunció Pilar que ayer, en la calle del León, Luis Ramos la sujetó por el manto y la dijo «que la iba a cortar la nuez cuando llegara a su casa.»

Por qué quiere Luis tan mal a Pilar? Ya lo pondrá en claro el Juzgado del Congreso.

En el Juzgado ingresó detenido, por estar reclamado desde el 19 de noviembre por esta, en causa que sigue el juez de Palacio, Ramón Fernández Melgar, el Revuelto.

D. Manuel Moreno Favón, industrial, denunció a Angel Martínez, que le ha estado 201,75 pesetas en materiales fingiéndose encargado de una obra.

Domingo Martínez, de cuarenta años, en estado de alcoholismo agudo, le dio por decir que un panadero, Manuel Mondo, llevaba el pan frito de peso y le mandó detener.

Se probó que el pan tenía su peso y se liberó al panadero. Domingo, con el parte facultativo demostrando estar borracho, ingresó en el Juzgado.

Federación Tipográfica

COMITÉ CENTRAL. Sesión del 5 de diciembre de 1913. Asisten García Quejido, Moreno, Menéndez, Guevara, Tarrero, Fernández y Cortés.

Abonan cuotas: Madrid (Impresores), noviembre y diciembre; Orense, octubre a diciembre; Tarragona, noviembre, y Victoria, noviembre.

Léanse las cuentas del pasado mes de noviembre, de las que resulta que se han recaudado durante ese tiempo 889,50 pesetas y se han gastado 625,45, entre éstas 610,20 en tres semanas para la huelga de carpinteros de Orense. Son aprobadas.

La sección de Valencia comunica que de acuerdo con las Sociedades La Gutenberg y de Estampación Tipográfica reclamó de las Empresas periodísticas el establecimiento del descaño semanal retribuido para los operarios de los periódicos, habiendo obtenido el quinceañero. Felicitan a la Federación en su aniversario.

La sección de Vitoria participa que piensa crear una escuela para los aprendices. La sección de Valladolid da cuenta detallada en cuatro partes del curso que sigue la reclamación presentada a los patronos. Lo más importante es que fué declarada la huelga el día 1.º de este mes, secundándose con gran entusiasmo todo el personal de las imprentas, salvo los de los diarios, que estaban exceptuados. Después han hecho peticiones a los periódicos, estando ahora en negociaciones. La huelga se considera reglamentaria por la Federación.

Un compañero de Logroño envía datos sobre la negativa de la Sociedad Tipográfica de aquella población a ingresar en la Federación por haber acordado ésta en su último Congreso no admitir a los que pertenecieran a los Circuitos católicos.

La Comisión de huelga de El Ferrol envía una circular pidiendo recursos a las organizaciones obreras.

Federación de Camareros y Cocineros

Una carta. Compañero director de EL SOCIALISTA. Salud. Estimado compañero: Para que la justicia respaldemos, rogamos a usted la publicación de la carta que acompañamos.

Dándole las gracias anticipadas en nombre del Comité de la Federación de Camareros, Cocineros, etc., se reiteran de usted y de la casa obrera, el secretario general, Miguel Lidón.—El vicepresidente, Manuel Tallón. Madrid 5 diciembre de 1913.

He aquí la carta referida: «Señor director del Heraldó de Aragón: Muy señor mío: La Sociedad de camareros El Porvenir, de Zaragoza, ruega a usted la inserción de estas líneas y de la circular que adjunto remitimos en el periódico de su digna dirección, por lo cual damos a usted las gracias anticipadas. La Sociedad de camareros El Porvenir,

de Zaragoza, al hacerse eco de versiones que circulan y llenan el ambiente, poco favorables para esta entidad, se ve en la necesidad de hacer aclaraciones respecto a su conducta social para que la opinión imparcial juzgue con recto juicio.

Los patronos fondistas, tras de vencernos en la huelga llevada a cabo en agosto de 1912, y después de tener que sufrir la humillación que conlleva el vencimiento, formaron un pacto en el que se comprometieron a perder 1.000 pesetas el que se dirigiese o pactase algo con esta Sociedad.

Por esta Sociedad, haciendo caso omiso de ese convenio, con fecha mes de septiembre próximo pasado, mandé una circular y un asunto basillamano a todos los establecimientos que integran el ramo, como son hoteles, restaurantes, cafés y similares, y para conocimiento de la opinión, para que ella juzgue, la remitimos al citado documento.

Conste, pues, que no es la Sociedad El Porvenir, de Zaragoza, la que es irreducible, pues siempre está dispuesta a llegar a un acuerdo que no denigre su dignidad.

Por la Sociedad, el secretario, Víctor Peña:»

Acción social

En Madrid. Grupo Socialista de Escultores Decoradores. El Grupo Socialista de Escultores Decoradores celebrará junta mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Reunión para hoy. Hoy se reúne en la Casa del Pueblo la siguiente Sociedad: Salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de Portlandistas.

En provincias. Los ferroviarios de Galicia. La sección ferroviaria, de acuerdo con las Sociedades de los diferentes pueblos de la región, proyecta llevar a cabo una excursión de propaganda, con la cooperación de la prensa y propagandista Virgilia González, de Madrid.

La excursión dará principio el 20 del mes actual, celebrándose el primer acto en la ciudad de Monforte, que promete ser muy importante, pues hay gran entusiasmo por ir; el segundo de los actos se llevará a efecto el 21 en Orense, y a estos actos seguirán otros en los diferentes pueblos.

En Ribadeo, Villadodrill y La Coruña hay grandes deseos de acudir a la compañía Virgilia.

Ocurrencias locales

Motín contra el padrino. En la calle de Jaén (Cuatro Caminos) se promovió un alboroto porque numerosas vecinas de la barriada se oponían a que un médico extranjero se hiciera cargo de una niña de seis años, hija de un matrimonio que vive en la citada calle.

Los padres de la criatura cedían la potestad de su hija al doctor, que es padrino de la niña, porque existían en la pequeña de la niña una vida miserable a cambio de un porvenir incierto, pues el médico posee una cuantiosa fortuna.

Por el momento hubo que suspender la entrega de la niña hasta que se calmaron los ánimos y no fueron retirando las alborotadoras.

Por bajar en marcha. D. Agustín García Huertas, de cuarenta y ocho años, profesión empleado, con domicilio en la calle de Fuencarral, núm. 77, fué asistido ayer mañana en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio de esquiños y probó fractura de la garganta del pie derecho, lesión calificada después de pronóstico reservado, que se produjo al bajar del tranvía cuando éste marchaba por la calle de Fuencarral.

Riña de vecinas. En la calle de la Arganzuela se dieron ayer una fenomenal paliza Carmen Pedregosa, de treinta años; Agustina Morales, de veintidós, y Faustina López González, de veintidós.

Sufrieron erosiones y contusiones, y el juez municipal resolvió. Motivos: celos de vecindad.

Del Hospital militar se han escapado ayer dos soldados perturbados en observación. Se llaman Manuel Gaudín y Matías Patiño.

Los perros. La niña de diez años Mercedes Hornfnde Casares sufre heridas en una pierna por consecuencia de haberla mordido un perro en el paseo de Santa Engracia.

ESPECTACULOS

FANFANES PARA HOY. Español.—A las nueve y media, Malvaloca.

Princesa.—A las nueve y tres cuartos, El misterio del cuarto amarillo.

Comedia.—A las nueve y tres cuartos (preludio popular), El premio Nobel.

A las cuatro y media, beneficio de los alumnos internos de la Facultad de Medicina.

Prize.—(Compañía Enrique Borrás).—A las nueve y media, La muñeca trágica.

Apolo.—A las seis y media, ¡Yo fuera rey!—A las siete y cuarto, La catral.—A las diez y cuarto, ¡Yo fuera rey!—A las once y tres cuartos, Las mujeres guapas.

Zarzuela.—A las seis (sección doble), Canto de primavera y El amor bandolero. A las diez y media (sección), Sábado sin sol y El amor bandolero.

Estrella.—A las seis (dobles), El millón.—A las nueve y tres cuartos (sección), ¡Al agua, patel (con cuatro tipos)—A las diez y tres cuartos, Los molinos cantan.

Comedia.—A las seis (dobles), La gataza (dos actos).—A las diez (sección), ¡Ya no hay Pirineos!—A las once (dobles), El inebriante (dos actos, refresco).

Alvarez Quintero.—A las cinco, Pácular.—A las seis y media (dobles), Camarero.—A las diez y media (español), El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIANONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 33

PERSONAL TÉCNICO

26 profesores de Medicina.
2 ídem de Cirugía.
3 ídem de Toxicología y Maternidad.
2 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
3 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Lana, 10, principal.
Alto.—Atocha, 24.
Este.—Alcántara, 16, hotel.
Tolman.—Prim, 24, hotel.
Fuente de Vallecas.—Calle de Gerona, 6

FARMACIAS

Meson de Paredes, 29 (abierta toda la noche).
General Martínez Campos, 1
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacífico, 7.
Hermosilla, 3.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 3,35 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS.....

Adultos: coche con cuatro caballos empenchados
Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—
Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 36.

Cava baja, núm. 33.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Valencia, núm. 5.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA.....
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos.
seis.—Callos á la madrileña..... 0,50
Lengua á la jardinera..... 1,00 peseta.

LA BIBLIA

HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA

M. Jaurés, el "leader" socialista

En un discurso pronunciado en Buenos Aires:

«La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICIÓN EN 4.º, CON MAPAS

Tres pesetas el ejemplar. (3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA:

Puerta del Sol, 9, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías.

Pídanse catálogo ilustrado gratuito á la

SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RÚSTICA

1,50 ptas.

454

espléndidos regalos.



ENCUADERNADO

2 pesetas.

Lotería gratis

EN EL

núm. 26.667.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Leed "Vida Socialista,"
Sale los domingos.
Su precio, 15 céntimos.

Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas conocidos.

Fabio Iglesias. Augusto Ebel.
Jaime Vera. Julio Guesde.
A. García Quejido. Enrique Ferri.
José Mesa Leompant. Emilio Vandervelde.
Matías Gómez Latorre. Victor Adler.
Francisco Diego.

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, á cinco céntimos.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

M. ROCA FOTÓGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Ebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pérezagua, Azevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guesde, Varela, Gasco, Sanchez, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, Eduardo Torralva Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes descuentos á Centros y Sociedades

PODER GANAR Y NO PODER PERDER

O le dan á usted mil pesetas ó le devuelven el dinero.

Este, que parece un ideal irrealizable, ha logrado llevarlo á la práctica EL HOGAR Y LA MODA, que en su último número distribuye 200.000 PESETAS entre sus suscriptores. Y ahora está usted á tiempo de participar de ellas.

EL HOGAR Y LA MODA, que es el periódico de más circulación de Barcelona, y el segundo en circulación de España, regala semanalmente, con cada número:

Un cuaderno de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO ILUSTRADO.

Un cuaderno de HISTORIA GENERAL DE ESPAÑA

Un cuaderno de NOVELA, fina, moral é interesante.

¡TODO POR DOS REALES AL MES!

Pídanle usted muestras, con un prospecto de la nueva combinación del regalo de las 200.000 pesetas á la

SOCIEDAD GENERAL DE PUBLICACIONES

Montera, 3, 2.º—MADRID

Diputación, 211.—BARCELONA

El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.
Provincias, trimestre, 5.
Extranjero, 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION
FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.654 APARTADO, 837

ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 línea.
Tercera, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.
Segunda plana, precios convencionales.

NUMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

Acaba de publicarse:

PROGRAMA OBRERO

POR FERNANDO LASALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Precio: 40 céntimos.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Beci Castro. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

Hacen falta CINCE-LADADORES. Diríjase á Eugenio Iglesias. Fábrica Metalúrgica. Ronda Atocha, 22.

CAJEROS

ESTAMPACION EN ORO O IMITACION SOBRE PAPELES, TELAS Y PEGAMOIIT

8 y 10—ESCALINATA—8 y 10

CIBALLOS

Gregorio Almeida

Plaza del Progreso, 9, 2.º

COLEGIO DE ALMEIDA

1.º y 3.º ENSEÑANZA

CLASE ESPECIAL PARA EL BACHILLERATO

COOPERATIVA DE PRODUCCIÓN

BARRERAS

Se confeccionan alpargatas y libritos de papel de fumar marcos 1.º de mayo. Estos artículos se elaboran por las víctimas del caciquismo.

Folleton de EL SOCIALISTA (9)

LA ROMERIA

POR M. CIGES APARICIO

faltaba. El capellán tomó asiento en una silla y encendió un cigarro, hasta que el segundo volteo de la campana le anunció que era tiempo de revestirse para decir la misa. Entonces miró alrededor. La puerta que daba al corral—donde don Clímaco suponía á su amigo—estaba cerrada; la de la calle también.

—¡Eh! ¿qué significa esto?... Un negro pensamiento le asaltó entonces... ¿Sería capaz aquel diablo de hombre?...

Cogió el candil, se acercó al cuarto de la Rubia y miró á la cama. ¡Allí estaba don Manuel!... Coa el candil en alto siguió avanzando: el intruso dormía y en sus labios se había cuajado una plácida sonrisa. El gesto de estupor de don Clímaco fué desapareciendo sustituido por otra sonrisa de picardía palruda. Sus ojos empezaron á hacer maliciosos guiños, y sus dos negros dientes y medio asomaron en el fondo de la boca abierta en un principio de carcajada reprimida.

—¡Te has lucido, don Manuel! Y para no despertar al huésped se retiró de puntillas.

Don Patricio tuvo que gritar tres veces con su formidable voz para que don Manuel despertase. Al abrir los ojos y ver á su amigo exclamó regocijado:

—¿Usted por aquí, Zumalacárregui? Y el otro le replicó risueño:

—Aquí me tiene usted dispuesto á hacer barbaridades.

Era don Patricio alto y seco, la color tostada y las patillas canas. A pesar de sus sesenta y ocho años y de la ligera curvatura de su espalda era fuerte y tenía el aire característico de un antiguo militar. La gran boina que siempre llevaba derribada sobre la oreja derecha dábale además aires de tipo militar carlista. Zumalacárregui le llamaba don Manuel, y en verdad que si él no le hubiese motejado así cualquier otro recordaría, viendo á don Patricio, al famoso caudillo de la primera guerra civil. El estaba orgulloso de esta semejanza física, y aun por dentro sentía el ánimo belicoso de los grandes paladines legitimistas. A pesar de los años y de los inevitables desengaños, aun esperaba que el reacio don Carlos muriese y que el jo-

ven don Jaime llamase á los defensores de la causa para ceñirse el sable y montar á caballo.

Don Patricio sentía admiración por don Manuel desde que le vió rehír y batallar en la campaña del Norte. Terminada la guerra y vueltos ambos á su país, se convirtió en vocero de sus proezas. Y con qué dolor hablaba ahora de este pícaro don Manuel, que había cambiado de ideas hasta frisar en la demagogia!... El general Elio lo tuvo de ayudante; doña Margarita le trataba con cariño y don Carlos había sentenciado que iría lejos... Secretamente le enviaban á Suiza y Bélgica para comprar armas; á él le confiaron, para que las depositase en propias manos del rey, las listas de jefes y oficiales constitucionales que prometían abrazar los pendones legitimistas, y él fué el emisario que condujo á la frontera la arriesgada orden de un alzamiento de armas.

¡Y qué espíritu tan galán y romántico!... Sus aventuras amorosas se comentaban en los campamentos, y cierta noche en que el vino corrió en abundancia, cerró á estocadas contra cuatro oficiales por defender el honor de una dama calumniada. Más adelante, cuando la guerra finaba, desdenó á una hija única, centimillonaria y fea, para casarse con una joven arruinada y huérfana, sólo porque á sus bellos ojos y á tener en las venas sangre de Cha-

teaubriand, el Magnífico, unía un corazón de artista.

¡Pícaro don Manuel, y cómo había cambiado de ideas!... El cura de Santa Cruz fué su amigo, y aun viéndole casi imberbe nunca osó gastarle ninguna de aquellas groseras chanzas á las que tanto apego mostraba. Y un día en que sus compañeros de armas censuraban los sanguinarios excesos de Cabrera, él les dijo: «Silencio, y no lo decantéis: Cabrera es un cordero! La frase llegó á don Carlos, que le preguntó risueño: «¿Conque has dicho ante un grupo de oficiales que Cabrera es un cordero?». «Es cierto, señor.» El rey le miró irónico: «Si él es un cordero, ¿qué serías tú?». Y él le respondió: «Señor, si me mataren á mi madre yo sería un león.»

¡Pícaro don Manuel, y cómo había cambiado!... Cierta día (con qué énfasis refería Zumalacárregui esta última hazaña!), cierto día acababa don Manuel de trasponer los Pirineos é iba por una ciudad fronteriza, con el pelo agraste, los zapatos rotos y el uniforme sucio y remendado. Cruzando al acaso por un paseo, topóse con un grupo de lindas señoritas, á las que daban corte algunos caballeros estirados, y dos oficiales que ostentaban los áureos cordones de ayudantes. Apenas entrevista la desaliñada catadura del militar carlista, la joven más hermosa—duquesa por otras señas—hizo un mohín de repugnancia, y acudiendo presta-

mente á la cara con su pañolín perfumado, exclamó riendo:

—¡Uf!... ¡Mirad qué soldados usa don Carlos!...

Don Manuel se cuadró en firme, interceptando el paso. Encarándose con los oficiales, como si fuesen ellos los que hablaron, díjoles en son de desafío:

—Reconozcan al menos que á don Carlos le rodean hombres, mientras que al hijo de doña Isabel sólo le siguen mujeres.

Y esperó la agresión con la mano en el sable. Como nadie replicara, dió media vuelta y se alejó tranquilo.

¡Pícaro don Manuel, y qué dolor de perderle para la causa!...

Don Manuel acababa de lavarse y empezaba á vestirse.

—¿Conque dice usted que el arripreste y alcalde también han venido? —En la iglesia esperan terminando de arreglar á la virgen.

—¿Y nadie más!

—Cuatro ó seis vendedores que descargaban sus mulas cuando entré á despertarle... ¡Ah, y alguien más!... ¿A que no acierta?... —Será difícil.

—Quien menos podría figurarse... Las Virgenes de Roca...

—¿También?...

—No; ellas vendrán esta tarde. Quien ha llegado es un mozo con dos mulas bien cargadas. ¡Si, señor! Las Virgenes

de Roca no quieren hospedarse en la casa de nuestra señora, porque el día de la fiesta habrá mucho ruido, y han enviado delante una gran tienda de campaña para que el criado la instale en el camino de Peña Negra.

—¿Y dice que llegarán esta tarde?

—Fijamente. Ayer recorrieron doce leguas en coche, y por la noche descansaron en el pueblo. Como la carretera está muy mala, terminarán el viaje en caballerías.

Don Manuel se puso el sombrero, y precedido de Zumalacárregui salió del cuarto pensando en las viajeras. Ocho años hacía que no las había visto.

—¿Están muy transformadas nuestras ariscas vírgenes?

—Lo mismo, don Manuel; el tiempo no pasa por ellas. Siempre igual; igualmente feas siempre.

—¡Hombre!...

—La pequeña, ¡pohé!...

Y no se atrevió á seguir, recordando que años pasados, cuando su amigo envidió, se dijo que amaba á la pequeña.

Al salir á la plazoleta vieron que los mercederos de que habló Zumalacárregui estaban montando ya los puestos, y hasta media docena de quincalleros, que acababan de llegar con sus mujeres, pedían sitio á don Clímaco. Don Manuel se detuvo un momento para contemplar aquellos raros tipos que, si por la morenez del color superaban á Zumalacárregui, también le